



旱作管路灌溉示範推廣

(請在班會向農友宣導)

為推動旱作管路灌溉技術的應用，行政院農委會自民國72年度起，與台灣省水利局共同策劃，由各地農田水利會推動示範工作，自民國72~75年度止，一共協助完成旱作管路灌溉示範面積490公頃，參加示範輔導農戶約1,200戶。

示範工作主要方式，是由技術人員先向需要設置管路灌溉系統的農民，介紹解說適用的灌溉方法與器材，然後按農民的經營條件、意願、農地情況等來規劃設計施工，並指導農友自行操作的技術。完工後的所有設備，均歸農友所有，農民可按自己農場及勞力情況實施機動性灌溉，非常方便。

這種省水、省工、省力的灌溉方法，經示範農友使用後均表示非常喜歡。尤其在保水力低的砂地、砂礫地及地形起伏不平的坡地，最能發揮其功效。

為因應需要，76年度預定擴大辦理示範推廣，計畫實施面積總共329公頃，實施地點包括宜蘭、苗栗、台中、彰化、雲林、嘉南、屏東、花蓮、台東等縣境的旱地、砂丘地及茶園

地區。目前該計畫已核定通過，分由各地農田水利會開始執行並接受農民的申請。各位農友如認為需要，且符合申請條件，請逕向各地有關農田水利會管理組洽辦申請。參加示範農友將可獲得管路灌溉技術的輔導及部分工程費之補助。

申請條件說明如下：

1. 農戶耕作意願高且能配合者。
2. 農戶具有動力設備及自備水源，且可靠者。
3. 願意接受訪問調查，提供營運資料者。
4. 申請單位的面積以0.4公頃以上為優先，如個別農戶面積不足0.4公頃，得與相鄰農地的農戶共同申請設置。
5. 稻田轉作經認定者。
6. 灌區外水源統一式地區的農民，願加入水利會灌區者。
7. 排水良好的地區。
8. 該地區發展灌力大者。
9. 確實需要管路技術以改善灌溉者。

茶葉生產已達飽和 農廳籲勿擴大種植

(請在班會向農友宣導)

農林廳呼籲農友，勿再擴大茶園面積，以免供過於求，使茶農遭受損失。

農林廳指出，世界茶葉主要生產國家，因為大多屬於未開發地區，工資較為低廉。本省工業發達，工資昂貴，生產

成本日漸提高，導致省產茶葉外銷量已逐年減少，而內銷量也已飽和，若茶園面積再繼續不斷增加，勢將影響供需的平衡。

農林廳說，國際貿易的自由化，是世界潮流所趨，我國

農產品進口關稅可能再行降低，因此茶葉的進口量也可能隨之增加，希望茶農特別注意。依據統計資料顯示，74年茶葉進口結匯金額已高達80萬3千餘美元，較73年增加215.38%，成長率極為驚人。

參加漁船保險 確保投資安全！

(請在班會向農友宣導)

辛恩颱風於8月22日登陸本省中南部，造成包括動力漁船、舢舨、漁筏等漁船沉沒損毀達1,575艘，損失金額6億2千3百多萬元。根據調查，絕大部分漁船沒有投保意外保險，漁民財產損失慘重，災後復建困難。少數已經投保的漁民，則可按保額獲得理賠，迅速恢復再生產能力。

檢討此次災變，暴露了漁民普遍缺乏運用大數原則分担危險的觀念，遭遇災害後只好自己承擔或依賴政府救助。

早在民國70年9月1日，政府即輔導設立「台灣省漁船產物保險合作社」，並由經濟部與農委會各補助1千萬元作為基金，擔負起保障漁業投資與安定漁業經營的重任。

為鼓勵漁船參加投保，政



漁船保險，可確保投資安全！(林昌華攝)

府對投保漁船補助相當高的保費，凡20噸以下漁船補助60%保費，20~50噸漁船補助50%保費，50~80噸漁船補助40%，以減輕漁民負擔。此外，漁船產物保險合作社並主動對承保漁船船齡的限制比一般保險公司延長5年，保險費率較一

般保險公司降低一成，都對漁民十分有利。

為了「快快樂樂出海，平平安安回家」，確保自己所投資財產的安全，請各位漁友踴躍到各區漁會洽辦漁船投保手續。

本社舉辦香菇座談會

時間：75年10月17日（星期五）下午2點

地點：台北市溫州街14號農學大樓2樓會議廳

主講人：台灣省農業試驗所宋細福先生

宋細福先生研究香菇多年，具有極為豐富的專業知識，談吐尤為風趣。你想聽聽他對香菇品味的細述？你想知道有關香菇的掌故？如何挑選高品質的香菇？香菇的營養價值與神秘藥效？請不要錯過這次有趣而實用的演講。會場座位有限，請準時光臨。

會後提供高級香菇100包供消費者評鑑。

王主委針對韋恩颶風災害 指示農業救災復舊措施

(請在班會向農友宣導)

行政院農委會主任委員王友劍，日前陪同行政院俞院長巡視受災地區返會後，即行召集有關處室首長，針對颶風後的農業損失情形，決定採取以下措施：

一、關於漁船、魚塭的復舊辦法，將請省漁業局及地方政府立即調查所需資金情形，提出專案貸款計畫。

二、受災地區已向該會申貸農業發展基金的農戶，可申請展延償還本息1年；如為復舊重建所需資金，將放寬貸款條件，優予核貸。

青年農民創業貸款辦法亦將比照辦理。

三、已在推行復建貸款的農業行庫，資金不足時，將運用農業發展基金支援。

四、對於執行中的農建計畫，應即依據實施地區的受災情形，加以檢討修正。必要時，可變更計畫或追加預算。受損的各農業生產公共設施，應優先補助修建。

五、超抽地下水的養殖漁業區，應於復舊工作的同時，改變供水系統；對於無法改善超抽現象地區，不予補助復舊。

好吃營養，有益健康的 苦茶油

●張瑞卿

南投縣農會自去年開始設廠產製精純「苦茶油」，及其副產品天線菜洗髮精、洗面霜、美髮油等，上市後獲得大家的普遍愛用。

苦茶油是以苦茶樹的種子精製而成。苦茶樹在南投縣的和社、瑞竹，雲林縣的草嶺，嘉義縣的巽箕湖，以及苗栗縣的銅羅等地栽植比較多，因為生長在深山，不受污染，自開花結果到採收長達300天以上，吸收日月精英最久，所以製成的苦茶油具有多種療效。例如健胃、整腸以及防止高血壓發生等。又自古就做為婦女產後的調養品。

苦茶油食用法包括炒菜、炒肉、炒雞酒、拌麵條（麵線）、拌米飯等，不但好吃又營養，對身體健康甚有助益。



「苦茶油」係由南投縣農會所產製。